

# 教育百花园



这件事发生在我从教的第一年，如今，19年过去了，我仍记忆犹新。那天，我在班里发卷子。当我发完最后一张回到讲台上时，一个纸飞机从后面冲过来，落在了我的脚下，我捡起来一看，正是我刚刚发的卷子。我问卷子是谁的，连问了三遍，没有人回答我，我有些生气，让大家准备好自己的卷子，我从前面查到后面。奇怪的是，我查了一遍，每个人手上都有卷子，可见是哪个同学眼疾手快，把自己的卷子给了他(她)的同学。我还是没有找到折纸飞机的孩子。我觉得自己受到了莫大的嘲弄，感觉整个班的同学都与我为敌，我告诉他们，如果这位同学不找我承认错误，下节课我就不来了。

下课了，我回到办公室，折纸飞机的孩子来了。他桀骜不驯的样子告诉我我在小瞧他，我前言不搭后语地数落他，根本顾不得他可能已经完全识破了我的色厉内荏外强中干。孩子走了，我觉得委屈，趴在桌子上哭了。办公室的一位老教师给我讲了一件事。“那一年我刚毕业，高考监考。考数学时候，有个同学请假上厕所，我准了假，但是心里一直打鼓，觉得他上厕所可能另有目的。果然，他回来时右手握成了拳头，我知道，里面有东西。接下来的时间，我便一直盯着他，还有一个小时才交卷，那个孩子始终右手紧握，没做成一道题，如果如果他松开手，就坐实了作弊的事。一直到下课，

## 愿每个孩子都能被宽容以待

■经棚一中 丁建华

我看着那个孩子满头大汗的样子，居然很得意，心想，小屁孩儿，你还能逃过我的手掌心。如今想来，这是我当老师以来，最后悔的一件事，尤其是当我有了孩子，有时候做梦都会梦见那个孩子满头大汗的样子。我想，如果当时我假装不留神，让他把手里的纸团扔掉，他可以继续后面的答题。所以原谅你的学生，不然你会像我一样后悔，他没有恶意，只是太顽皮了。他们会长大的，你也会。”老教师的话说完，我如醍醐灌顶。从此以后，我再也没有为难过学生，即使他们犯了在别的老师看来无法容忍的错误。因为我时刻记得他们只是孩子。这么多年下来，也没有学生再故意为难我。“奇葩说”第六季有一期辩题是“奇葩星球上新规定，星球将给做好事的人发红包，你支持吗？”肖骁分享了一个故事：有一个10岁的小男孩，在暑假后开学的第一天，找不到他的作业了。回家的路上，天下着雨，他发现

他的作业被撕碎扔在校园的池塘里，他看着自己的作业，放声大哭。他的语文老师走过来，了解情况后，双手捧着他的作业——那已经是被水泡得湿踏踏的一团纸，说“孩子，老师收到了你的作业”。可能是怕说这件事是自己的亲身经历太煽情，肖骁说，这个男孩是谁不重要，但这个老师的名字值得被记住，她叫刘显针。观众都为之动容。我想大家也许想到了生命当中某一个宽容过我们，给我们温暖的人。我永远记得我那个学生的名字和长相，但我希望他不记得我，不记得一个年轻老师为了维护所谓自尊心息怒败坏的样子。我希望每个孩子都能被他(她)的老师宽容以待，我希望每个孩子长大后都能宽容待人。



## 动物之家

■乌兰布统完全小学 王沫涵

有人说，家是爱的港湾，为我们遮风挡雨；有人说，家是温暖的阳光，使我们在冬日里不再寒冷；有人说，家是皎洁的月光，让人放松紧绷的神经。而我，却认为家是一个妙趣横生的“动物园”，而且每天都充满了欢声笑语。哈哈！你一定会问我，“家怎么可能会是动物园？”那就要请你一睹为快了。

**勤劳的小蜜蜂**  
我的妈妈是一只勤劳的“小蜜蜂”。“人呢，当然还是勤快一点好啦。”蜜蜂妈妈又在哼自己的常句了。“哎呀！你这至于吗？又在眼前闪来闪去的扫啊扫，真烦人！”我做着一道难题，却始终想不出答案，所以心情极差。“你懂什么？你一个小屁孩咋管那么多！再说了，这样看着多干净，多舒服啊！可不像你一天天地邋里邋遢的！”“哼！我再怎么邋遢也比你强一百倍！”其实我已经不生气了，但我在嘴上却从不认输。嗯？嗯？怎么感觉背后一阵凉气呢？啊！糟了！妈妈要开始发火了！我们的“人蜂”大战马上就要开始了。妈妈准备好“针刺”，我把屁股……不对！不对！我把枕头准备好，一场惊心动魄的战斗来临了。妈妈把“刺”对准了枕头，枕头掉了。妈妈又开始“蛰”我，几个回合后，蜜蜂妈妈胜！哦，那场面真是太血腥了……

**温顺的牛**  
我的爸爸是一头温顺的“牛”。嘿！我这么说，你还真别不信。记得有一次，牛爸爸在我的百般央求下，答应陪我玩一整天。只是晚上我十点多钟才睡觉，所以第二天赖床了，在床上躺了大半个早上。爸爸一直坐在床角等我，我醒后，爸爸一句怨言都没有，还笑嘻嘻的。而且那天我还不小心踢了牛爸爸好几脚，可他还是笑呵呵的。你说，我的“牛”爸爸是不是很温顺呀？**肥胖的猪**  
我说的这头“大肥猪”不是别人，正是我的哥哥。不过，你可不要误解猪这种动物哟，因为它们不但不笨，甚至智商超群呢！所以，你应该知道了吧，我的哥哥特别聪明。至于“肥”这个字，你也别乱想，因为这头“大肥猪”的肚子里装不下脂肪，只能装下知识。所以，你到这个动物园来，有不会的作业，就尽管问这头“大肥猪”吧！**可爱的小白兔**  
如果问我哪里嘛，这个……不好说。因为我是一只小白兔，动物园里很少见，如果你见到我，那真是三生有幸。当然，如果你对我好，给我胡萝卜，那我当然好好跟你玩，倘若你把我惹急了，休怪我不客气，我会狠狠地咬你哦！不过我这只小白兔可是特别爱看书哟！所以，你来这个“动物园”也不要空着手，一定要带上几本书来，我会好好款待你的。

这就是我的家，一个充满爱的“动物园”。当然，这里不收门票哦！所以，你们一定要来参观呀！



## 观字山有感

■邑人 王俊升

山下林园多木材，年年节序各栽培。  
翠丰亭外温泉水，庙建龙王带来雨。

赏析：红酒

字山，康清源《热河经棚县志》这样表述的。在县治东南二里许，山峰清秀，为县南屏。上有嵌岩白字藏文横约二丈，宽约五尺。与庆宁寺相对。译为六字真言。这是诗人在观字山的时候联想很多事情，生出很多感慨而做的一首诗。这首诗也有借景喻理之意。“山下林园多木材，年年节序各栽培。”字山下有苗圃，苗圃里有很多品种的苗木，年年依照节气不同，栽种不同种类的苗木。这两句看似写实，却暗含培育人才之意。种植树木尚且要根据节序的不同而培育苗木。更何况培育人才呢？培育人才当然也要根据不同的情况有不同的方案。正可谓十年树木百年树人。“翠丰亭外温泉水，庙建龙王带来雨。”坐在翠丰亭里，遥想几十里外的热水神泉，那些古老的传说妇孺皆知。而在这不远处修建了龙王庙。龙王带来雨水，使这里风调雨顺，百姓在这片土地上安居乐业。远近结合，时空交错，虚实交错。也紧扣诗题“有感”二字。据康清源《热河经棚县志》记载民国十八年建苗圃翠丰亭，龙王庙在东苗圃。温泉，在县治东北。《蒙古游牧记》名温泉，今俗称热水汤，距县六十里。诗人看到眼前这俊秀的字山，想到六十里之外的温泉，还有不远处的龙王庙。这两处都是有灵性的地方。隐寓经棚是人杰地灵的好地方。正所谓看山不是山。诗人把教育和建设融入诗里。使整首诗富有深刻的意义。而后两句又恰似刘禹锡《陋室铭》山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。《陋室铭》以仙龙点睛山水，而此诗也是这样，构思奇妙，耐人寻味。整首诗用了白描、隐喻等写作手法，描写了经棚地理环境和人文环境。虽无法考证作者的详实身份，但通过整首诗可以判断，诗人对这片土地的无限热爱和深厚的感情。



铅笔画 张立民

山下林园多木材  
年年节序各栽培  
翠丰亭外温泉水  
庙建龙王带来雨

红酒书



书法 红酒

## 师恩难忘

■夏成

岁月的年轮伴我走过了从前，离开工作岗位多年，回忆往事犹如昨天。六二六指示：“把医疗卫生工作的重点放到农村去”。1970年经克什克腾旗革委会批准，在芝瑞公社举办中医学徒班。9月份我经初中校长和大队推荐从大队初中二年级转入芝瑞公社五七中学。当时五七中学共有两个班，首届高中班，和中医学徒班。中医学徒班的老师是响应六二六指示，从克旗医院下放到芝瑞公社医院的医生。教西医基础的是何镇关老师，何老师1958年中国医科大学临床医学专业毕业(沈阳)，下放前任克旗医院内科主任。教中医基础的是克旗中医世家，克旗医院中医科主任邢克恭老师，邢老师在医学徒班之前就举办过全旗两届中医学徒班，担任两届学徒班班主任。我们班算是邢老师教的第三届弟子，邢老师弟子遍布克旗医疗机构和乡镇医院。当时芝瑞公社是柴油机发电，供电到晚上广播站开播就停电。两位老师在教学中更是克服各种困难。没有教材和书籍，两位老师坚持晚上在昏暗的灯光下写教案刻钢板，油印教材，发到每个学员手中。两位老师是克旗医院的知名大夫，工作特别繁忙，除写讲义教课，批改作业外。来求医看病的患者也特多，两位老师利用课间和休息时间给求医的患者逐一检查，诊断，处方。老师在医院宿舍舍吃食堂，从医院到中学距离约一公里，在一年多的教学工作中，无论寒冬还是酷暑两位老师风雨无阻，当时条件没有自行车，从医院到中学每天上午下午徒步往返，从未因天气变化耽误过教学。一年多的中西医基础授课，克旗卫生科安排了临床实习。实习医院有克旗医院，还有鞍山，天津，昭乌达盟医疗队下放所在的地区医院。克旗卫生科颁发了《中医出徒证》，是时代造就了这批中医学徒人员。大多学员从生产队当卫生员，防克员。调剂，赤脚医生做起。有困难也有机遇，有的学员被推荐上大中专医学院校。有的通过进修和函授学习提高医疗水平，走向公社医院和医疗机构。有的学员成为医疗技术骨干，有的还走上领导岗位，总之，大部分都从事与医药有关的工作。中医学徒班毕业不久，根据政策医疗队又回原单位工作，何老师任内科主任，旗医院院长，赤峰市医院门诊部主任，赤峰红十字会副会长。曾任旗政协副主席，赤峰市政协常委，赤峰市中国农工党主任委员等职。邢老师任旗医院中医科主任，但英年早逝。回首学徒班往事，虽然生活和学习条件非常艰苦。但老师认真负责，把渊博的医学知识和几十年积累的经验，无私的传递给学生。引经据典启发学生，激发学生对医学的学习热情。师生相互沟通结下了深厚的友谊。两位老师无论工作多忙，每天都要认真批改作业，指出重点修改批注。每一天作业都有老师批改的手迹。一年多来为同学们的学习付出了辛劳和汗水。至今油印的讲义和所有的笔记作业我都保存完好。让我难忘的是何老师在我作业上用红钢笔划了一个大对勾，红钢笔写下了一行大方流利的字。“矫正坐姿，字写的太小了，注意保护眼睛”。并有老师的签字。回想起来对我的健康和人生成长，老师即是严师又像慈父……感恩老师一年来不辞辛劳传递知识，对我们关心关爱，对我们的教诲，对我们的厚望。老师是我从医的启蒙者引路人，是老师改变了我的命运。为我从医奠定了基础，使我一个农村思想单纯、无知、迷茫的青年走上了从医之路。赋予我薄技与身，受益终身。恩师已故多年，回想起50年前的师生过往。芝瑞中医学徒班，和两位恩师的精神永存，已写入《克什克腾旗卫生志》载入历史史册。天堂的恩师，接受学生迟到的，发自内心的问候：恩师您们奉献了、付出了、您们辛苦了！感谢师恩，师恩难忘！这是我的心声，也是您们教授的全体学员的心声！



克什克腾融媒 (客户端app)



克什克腾信息报 (二维码)



克什克腾电视台 (公众号)